



Protokoll

zur 7. ordentlichen Sitzung der Universitätsvertretung der Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der TU-Wien am Dienstag, 25.1.2011, um 14:00 Uhr im Seminarraum 325/2, 1040 Wien, Wiedner Hauptstraße 8-10, 3. OG, gelber Turm.

Tagesordnung

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
2. Genehmigung der Tagesordnung
3. Genehmigung des Protokolls der 6. UV-Sitzung vom 10. November 2010
4. Organisation der Universitätsvertretung
5. Transparenz und Besetzung der Referate
6. Wahl des/der Referenten/in für das Referat für kulturelle Angelegenheiten
7. Besetzung des Referats für LesBiSchwule & Transgenderangelegenheiten
8. Nominierung der Aufsichtsräte für die Lehrmittelzentrum Technik GmbH
9. Studieneingangsgespräche („STEG“)
10. Zugangsbeschränkungen
11. Rektoratswahl
12. Jahresabschluss 2010
13. Berichte der Vorsitzenden
14. Allfälliges

TOP 1 Feststellung der ordentlichen Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende der HTU, Bianka Ullmann, begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 14:10 Uhr.

Weiters stellt Bianka Ullmann die ordnungsgemäße Einladung und Anwesenheit der Mandatäre und Mandatarinnen fest. Die Anwesenheitsliste ist dem Protokoll angehängt.

Es sind 13 Mandatarinnen und Mandatäre von 17 anwesend, die Beschlussfähigkeit während der Sitzung ist gegeben.

Mathias Ertl erscheint als Ersatz für Astrid Magauer um 14:20, somit sind 14 Mandatarinnen und Mandatäre von 17 anwesend.

Bianka Ullmann weist darauf hin, dass Adressänderungen im Sekretariat der HTU bekannt gegeben werden müssen.

Wir haben einige Jahresabschlüsse zurück bekommen. Falls Interesse besteht können sie auch noch nach der Sitzung entgegen genommen werden.



TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung

Antrag Bianka Ullmann auf Genehmigung der Tagesordnung

Pro	Contra	Enthaltung
14	0	0

EINSTIMMIG ANGENOMMEN

TOP 3 Genehmigung des Protokolls der 6. UV-Sitzung vom 10. November 2010

Antrag Bianka Ullmann auf Genehmigung des Protokolls der 6. UV-Sitzung vom 10. November 2010.

Pro	Contra	Enthaltung
12	0	2

ANGENOMMEN

TOP 4 Organisation der Universitätsvertretung

Oliver Brandl äußert den Wunsch, dass die Vorsitzenden der HTU für alle Fraktionen Spinde organisieren. Die Spinde sollen der Lagerung von Materialien und Unterlagen dienen. Diskussion über den Aufstellort der Spinde.

Antrag Bianka Ullmann auf Vertagung des TOP zwischen TOP 12 und TOP 13

Pro	Contra	Enthaltung
13	0	1

ANGENOMMEN

Wiederaufnahme des TOP um 17:30 nach TOP 12.

Sitzungsunterbrechung von 17:35 bis 17:45 Uhr. Wolfgang Müller kommt statt Sebastian Böhm um 17:45 Uhr.

Bianka Ullmann erklärt, dass vorhandene Spinde oft aufgebrochen wurden und die Haftung in dem Fall noch nicht geklärt ist. Sie wird es klären.

Antrag Bianka Ullmann auf Vertagung des TOP 4 auf die nächste UV-Sitzung

Pro	Contra	Enthaltung
7	4	0

ANGENOMMEN

Top 5 Transparenz und Besetzung der Referate

Mathias Ertl stellt fest, dass es passieren kann, dass ein Referat über längere Zeit nicht besetzt ist. Außerdem merkt er an, dass laut Satzung Berichtspflicht der Referate an die UV besteht. Sie sind aber nicht bei den UV-Sitzungen um zu berichten. Sophie Lojka befürwortet dass die Referate in der UV berichten sollen.

Bianka Ullmann erklärt, dass jeder während den Öffnungszeiten/Sprechstunden der Referate dort vorbei kommen kann, um sich zu informieren. Auch werden Berichte auf die Homepage gestellt. Mit



Ende des Semesters sollen die Referate schriftliche Berichte vorlegen. Weiters erläutert Bianka Ullmann, dass das LesBiSchwul-Transgender Referat zurzeit unbesetzt ist. Die Stelle des Referenten ist ausgeschrieben.

Um 14:40 verlässt Wolfgang Müller die Sitzung. An seiner Stelle nimmt Sebastian Böhm teil.

Oliver Brandl liest aus der Satzung der HTU §16 Abs. 2 vor. „(2) Die Referentinnen haben der Vorsitzenden mindestens einmal monatlich Bericht zu erstatten. Zumindest am Ende jedes Semesters hat jede Referentin der Universitätsvertretung einen schriftlichen Bericht vorzulegen. Zu Beginn jedes Wintersemesters oder beim Amtsantritt hat sie einen Arbeitsplan für das Studienjahr zu erbringen.“

Sophie Lojka ersucht, dass Bianka Ullmann die Referate erinnert, dass sie einen schriftlichen Bericht der UV vorlegen müssen.

Man einigt sich darauf, dass die Referate bis Mitte März ihre Berichte verfassen und dann der UV zukommen lassen.

TOP 6 Wahl des/der Referenten/in für das Referat für kulturelle Angelegenheiten

Tobias Fellingner wird vorgestellt. Er stellt sich den Fragen der UV-Mandatarinnen und Mandatare.

Bianka Ullmann klärt vor der geheimen Wahl die Modalitäten für die Abstimmung ab. Der Wille des Mandatars oder der Mandatarin muss eindeutig erkennbar sein. Somit werden der Name des Bewerbers auf dem Stimmzettel oder das Wort „Ja“ als Prostimme gezählt. Ein leerer Stimmzettel oder einer mit dem Wort „Enthaltung“ werden als Enthaltung gezählt. Das Wort „Nein“ oder „Dagegen“ auf dem Stimmzettel wird als Kontrastimme gezählt.

Antrag Bianka Ullmann auf Wahl von Tobias Fellingner
als Referent für das Referat für kulturelle Angelegenheiten

Pro	Contra	Enthaltung
13	0	1

Tobias Fellingner nimmt die Wahl an.

TOP 7 Besetzung des Referats für LesBiSchwule & Transgenderangelegenheiten

Mathias Ertl trägt sein Anliegen zu diesem Punkt vor. Er möchte, dass das Referat wieder besetzt wird und möchte dafür eine Arbeitsgruppe einrichten. Die Arbeitsgruppe soll Vorschläge ausarbeiten, welche Schwerpunkte das Referat bearbeiten soll.

Mathias Ertl bringt einen Antrag (Nr. 2) ein.

Pro	Contra	Enthaltung
4	0	10

NICHT ANGENOMMEN

Bianka Ullmann erklärt, dass die Vorsitzenden die Einrichtung einer Arbeitsgruppe befürworten und dass sie ihre volle Unterstützung haben wird.

TOP 8 Nominierung der Aufsichtsräte für die Lehrmittelzentrum Technik GmbH

Die Funktionsperiode für die Aufsichtsräte ist in den geänderten Gesellschaftsverträgen neu fixiert:
Lehrmittelzentrum Technik GmbH
Beginn 1. März d.h. nächste Periode 1.3.2011-28.2.2013
Grafisches Zentrum HTU GmbH
Beginn 1. September d.h. die aktuelle Periode läuft noch bis 31.8.2011

Bianka Ullmann gibt bekannt, dass Markus Grabner anstatt von Lukas Hille im Aufsichtsrat sein wird.

Herr Dr. Novak soll auch als juristisches Mitglied für das Grafische Zentrum HTU GmbH eingesetzt werden. Rene Mayer gibt Auskunft über die Treffen mit Herrn Dr. Novak und seinen Lebenslauf.

Nominierung der Aufsichtsräte für die Lehrmittelzentrum Technik GmbH:

- Oliver Brandl - GRAS
- Natalia Kupec – Fachschaftsliste
- Rene Mayer – Fachschaftsliste
- Markus Grabner – Fachschaftsliste
- Mag. Dr. Meinhard Novak – juristisches Mitglied
- Mag. Marianne Forbicini – wirtschaftliches Mitglied

Antrag Bianka Ullmann auf Genehmigung der Nominierung der Aufsichtsräte wie oben angeführt

Pro	Contra	Enthaltung
14	0	0

EINSTIMMIG ANGENOMMEN

Nachnominierung des juristischen Mitglieds für das Grafische Zentrum HTU GmbH bis 31.8.2011:
Mag. Dr. Meinhard Novak

Antrag Bianka Ullmann auf Genehmigung der Nachnominierung wie oben angeführt

Pro	Contra	Enthaltung
14	0	0

EINSTIMMIG ANGENOMMEN

TOP 9 Studieneingangsgespräche („STEG“)

Sitzungsunterbrechung 15:25 bis 15:33
David Gruber verlässt die Sitzung, dafür kommt Nicole Paces.

Mathias Ertl erläutert, worum es bei STEG geht und was das Problem ist. Er bringt 2 (Nr.3 und Nr.4) Anträge ein. Diskussion über die Anträge und die zu kurzfristige Behandlung in der UV-Sitzung.

Bianka Ullmann legt dar, was bisher schon alles unternommen wurde und wie man das Thema auch rechtlich angehen möchte. Der Vorsitzende des Senats ist über die Problematik auch schon informiert.

Diskussion über die Problematik.



Sitzungsunterbrechung 16:30 bis 16:42

Ulf Fischer bringt einen (Nr.5) Antrag ein.

Antrag Bianka Ullmann den Antrag Nr. 3 abzustimmen

Pro	Contra	Enthaltung
4	0	10

NICHT ANGENOMMEN

Antrag Bianka Ullmann den Antrag Nr. 4 abzustimmen

Pro	Contra	Enthaltung
4	0	10

NICHT ANGENOMMEN

Antrag Bianka Ullmann den Antrag Nr. 5 abzustimmen

Pro	Contra	Enthaltung
11	1	2

ANGENOMMEN

TOP 10 Zugangsbeschränkungen

Oliver Brandl bringt einen Antrag (Nr. 6) ein und begründet diesen.

Antrag Bianka Ullmann über Abstimmung des Antrag Nr. 6

Pro	Contra	Enthaltung
14	0	0

EINSTIMMIG ANGENOMMEN

Ulf Fischer übernimmt die Protokollführung.

TOP 11 Rektoratswahl

Oliver Brandl bringt einen Antrag (Nr. 7) ein.

Bianka Ullmann erläutert den Ablauf (Bewerbungen, Hearings am 31.1.2011 und 1.2.2011). Von der HTU wird ein Mail an alle Studierende ausgeschildet mit der Ankündigung der Hearings. Es wird auch eine Kinderbetreuung während der Zeiten angeboten.

Als Feedback findet am 2.2.2011 eine Vollversammlung im Freihaus Hörsaal 1 auf Wunsch mit Gebärdendolmetscher und Kinderbetreuung statt.

Die Hearings und die Vollversammlung werden gestreamt, aufgezeichnet und auf der TU Homepage veröffentlicht.



Die weitere Vorgangsweise sieht wie folgt aus: die Findungskommission erstellt einen Dreierorschlag. Dieser wird vom Senat gereiht und am 28.2.2011 an den Unirat weitergeleitet. Der Unirat wählt am 4.3.2011.

Es sind somit alle Punkte des Antrags bereits erfüllt. Oliver Brandl lobt die bisherige Organisation.

Antrag Bianka Ullmann über die Abstimmung des Antrags Nr. 7

Pro	Contra	Enthaltung
4	0	10

NICHT ANGENOMMEN

TOP 12 Jahresabschluss 2010

Nicole Paces und Alexander Penn verlassen die Sitzung um 17:15 Uhr.

Der Finanzausschuss empfiehlt der UV den Jahresabschluss zu genehmigen.

Jasmin Müller verlässt die Sitzung um 17:20 Uhr.

Robert Bardolf stellt fest, dass der Jahresabschluss fristgerecht fertig gestellt und verschickt wurde. Der Wirtschaftsprüfer hat einen uneingeschränkten Bestätigungsvermerk verfasst. Er berichtet über die Inhalte des Jahresabschluss.

Antrag Bianka Ullmann, den Jahresabschluss 2010 auf Anraten des Finanzausschusses zu genehmigen

Pro	Contra	Enthaltung
11	0	0

EINSTIMMIG ANGENOMMEN

Oliver Brandl hat seinen Jahresabschluss aufgrund einer nicht bekanntgegebenen Adressänderung nicht erhalten.

Top 13 Berichte der Vorsitzenden

Bianka Ullmann berichtet, dass ein gemeinsamer Brief mit dem Rektorat an die Regierung verfasst und verschickt wurde. Die dort angesprochen Punkte betreffen das Budget, Familienbeihilfe, Kritik an Kürzungen. Auch wird die Regierung aufgefordert eine Arbeitsgruppe zu den Themen einzurichten. Zurzeit liegen zwei Antworten vor, eine vom Finanzministerium und eine vom Bundeskanzleramt. Die Briefe sind nicht sehr aussagekräftig.

Bianka Ullmann teilt mit, dass überlegt wird, bei der Wahlkampagne gemeinsam mit der Bundesvertretung der ÖH Plakate und Flyer zu produzieren. Desweiteren sind Vorträge über die Geschichte der HTW in Zusammenarbeit mit dem TU-Archiv geplant. Diese Vorträge sollen absolut fraktionsfrei sein.

Ulf Fischer informiert, dass bei der Vorsitzendenkonferenz in Graz nur ein Austausch stattfand, da die Konferenz nicht beschlussfähig war.



Oliver Brandl bringt einen Antrag (Nr. 8) ein. Diskussion darüber.
Oliver Brandl ändert seinen Antrag ab.

Antrag Bianka Ullmann den abgeänderten Antrag Nr.8 abzustimmen.

Pro	Contra	Enthaltung
11	0	0

EINSTIMMIG ANGENOMMEN

Sitzungsunterbrechung von 18:35-18:45

TOP 14 Allfälliges

Mathias Ertl möchte wissen, wo man Adressänderungen bekannt geben kann. Adressänderungen sollen im Sekretariat bekannt gegeben werden.

Robert Bardolf gibt Auskunft über die Aktivitäten des Wirtschaftsreferats im Wintersemester 2010/2011. Siehe Anhang

Keine weiteren Wortmeldungen.

Bianka Ullmann schließt die Sitzung um 18:55 Uhr.

Datum

Datum

Datum

Bianka Ullmann,
Vorsitzende der HTU

Manuela Binder
Protokollführerin

Ulf Fischer
Protokollführer

Anlage1 Anwesenheitsliste
Anlage2 Anträge
Anlage 3 Bericht des Wirtschaftsreferenten



Anlage 2

Antrag 1 zu TOP 4

Die Universitätsvertretung möge beschließen:

Die Universitätsvertretung der HTU beauftragt die Vorsitzenden damit für jede in der Universitätsvertretung vertretende wahlwerbende Gruppe je einen Spind einzurichten.

Die Spinde müssen folgende Anforderungen erfüllen:

- Die Spinde müssen verschließbar sein.
- Das Schloss der Spinde muss von der betreffenden wahlwerbenden Gruppe selbständig austauschbar sein.
- Zu einem Spind darf ausschließlich die betreffende wahlwerbende Gruppe einen Schlüssel besitzen.
- Der Standort der Spinde ist von den Vorsitzenden nach Maßgabe der räumlichen Möglichkeiten zu bestimmen.

Die Übergabe der so eingerichteten Spinde an die wahlwerbenden Gruppen muss bis Mitte März erfolgen.

Für die GRAS TU Wien, Oliver Brandl

Antrag 2 zu TOP 7

Die Vorsitzenden der HTU setzen sich dafür ein, dass das Referat für LesBiSchwul- und Transgenderangelegenheiten sich neu bildet und neue Strukturen aufgebaut werden. Dazu soll eine Arbeitsgruppe eingerichtet werden, die neue Ideen für das Referat sammelt und über ihre Arbeit bei der nächsten Sitzung der Universitätsvertretung berichtet.

Mathias Ertl

Antrag 3 zu TOP 9

Die Universitätsvertretung der HTU setzt sich dafür ein, dass die Studieneingangsgespräche der Fakultät für Informatik mindestens bis eine Woche nach Ende der Inskriptionsfrist angeboten zu werden.

Mathias Ertl

Antrag 4 zu TOP 9

Die Vorsitzenden der HTU setzen sich dafür ein, dass die Studieneingangsgespräche der Fakultät für Informatik dahingehend evaluiert werden, ob Kriterien wie Geschlecht, Religionszugehörigkeit, Schulabschluss, sozialer Hintergrund oder ähnliches sie Studienwahl positiv oder negativ beeinflussen. Sollten die Studienvertretungen eine eigene Evaluation planen, sind diese nach Kräften zu unterstützen.

Mathias Ertl



Antrag 5 zu TOP 9

Der Vorsitz der HTU wird sich bezüglich der STEG nach Rücksprache mit den betroffenen Fachschaften für Lösungen entsprechend deren jeweiligen Wünschen einsetzen.

Ulf Fischer

Antrag 6 zu TOP 10

Die Universitätsvertretung der TU Wien möge beschließen:

Die Universitätsvertretung der TU Wien lehnt den vorliegenden Gesetzentwurf zur Neuregelung der Studieneingangsphase ab. Die Streichung von Prüfungsantritten, sowie drohende Studienzeitverzögerungen stellen weitere massive Verschlechterung der Studienbedingungen dar. Ebenso lehnt die Universitätsvertretung der TU Wien die Schikanierung von Studieninteressierten durch die Regeleung zur Vorinskription ab. Die Universitätsvertretung der TU Wien spricht sich nachdrücklich für eine Ausfinanzierung der Universitäten sowie für die Zurverfügungstellung einer ausreichenden Anzahl an Studienplätzen aus.

Für die GRAS TU Wien, Oliver Brandl

Antrag 7 zu TOP 11

Die Universitätsvertretung der TU Wien möge beschließen:

Die Vorsitzenden der Universitätsvertretung setzen sich dafür ein, dass

- Aktuelle Informationen über den Verlauf und den aktuellen Stand der Rektoratswahl rasch und regelmäßig veröffentlicht und auch online veröffentlicht werden;
- die öffentlichen Anhörungen zur Rektoratswahl möglichst früh im Entscheidungsfindungsprozess stattfinden;
- die öffentlichen Anhörungen nicht in LVA-freier Zeit stattfinden;
- die öffentlichen Anhörungen barrierefrei zugänglich sind;
- die öffentlichen Anhörungen im Internet live übertragen (gestreamt) und aufgezeichnet werden; Stream und Aufzeichnung der öffentlichen Anhörungen der allgemeinen Öffentlichkeit zugänglich sind;
- die Aufzeichnungen der öffentlichen Anhörungen zumindest bis zum Amtsantritt des Rektorats abrufbar sind.

Für die GRAS TU Wien, Oliver Brandl

Antrag 8 zu TOP 13

Die Universitätsvertretung der TU Wien möge beschließen:

Die Vorsitzenden der Universitätsvertretung werden gebeten, innerhalb der ersten zwei Wochen eines jeden Semesters ab Semesterbeginn die voraussichtlichen Sitzungszeiträume der Universitätsvertretung den Mandatarinnen und Mandataren bekannt zu geben.